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壹、計畫介紹 

計畫主持人：陳嘉銘副研究員 

共同主持人：陳禹仲助研究員 

計畫委託單位：中央研究院人文社會科學研究中心 

經費補助單位：中央研究院人文社會科學研究中心 

調查執行期間：預試調查 110 年 7 月 28 日至 110 年 7 月 29 日 

              正式調查 110 年 8 月 30 日至 110 年 9 月 17 日 

貳、研究目的 

本計畫以社會心理學家 Jonathan Haidt 等人近來發展的道德基礎理論為基礎，以經歷

現代化過程的東亞社會為參考座標，發展出一個新的、更細緻的道德基礎架構，以探索台

灣社會一般人民心裡的道德基礎系統（或稱道德心理模組），並試圖發現台灣人民道德基礎

系統的分配模式，更進一步探究它們和台灣社會主要政治和社會分歧的相關性。 

參、研究設計 

一、母體與調查地區 

本計畫乃以年滿十八歲以上之一般民眾為調查母體，分為「市話調查」及「手機

調查」兩種，市話調查以家中有電話之民眾為調查對象；手機調查以持有手機之

民眾為調查對象；而調查訪問地區則為台灣地區（含澎湖縣）、福建省連江縣與

金門縣。 

二、調查方式 

本計畫以電話訪問進行資料蒐集工作，並使用本專題中心之電腦輔助電話訪問系

統（Computer-Assisted Telephone Interviewing，簡稱 CATI）進行調查訪問資

料蒐集之工作。 
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三、抽樣方法 

１.市話調查 

採分層三階段 RDD 抽樣法（Stratified Three-Stage Random Digit Dialing 

Sampling）。其中，抽樣分層是運用市話千門用戶碼的使用率搭配過去五年間本

專題中心的電話調查撥號結果而分為四種層別，並依照實際調查的住宅接觸率等

比例配置各層所需抽取的電話號碼數。1
 進行第一階段抽樣時，先將各分層內千門

用戶碼做升冪排序，並累加使用量後進行等距抽樣（Systematic Sampling）抽出

中選之千門用戶碼。第二階段將中選的千門用戶碼加上三個隨機產生的號碼即為

中選的樣本電話。最後，第三階段抽樣則採用調整過的洪永泰（2001）提高年輕

樣本中選率的戶中抽樣表，2
 以戶中合格人數搭配合格男性人數來抽出受訪對象。 

在抽樣案數方面，原始抽樣電話號碼為一套 1,000 案，每套使用完畢後加掛一套，

在執行期間加掛 17 套，共計使用 18 套樣本，累計抽樣電話號碼數為 18,000 案。 

2.手機調查 

採分層二階段 RDD 抽樣法（Stratified Two-Stage Random Digit Dialing 

Sampling）。其中，抽樣分層是以手機門號千門用戶碼的使用率高低而類分

為四種層別，並依照這四層內的平均使用率等比例配置各層所需抽取的電話

號碼數。進行第一階段抽樣時，先將各分層內的千門用戶碼做升冪排序，並

累加使用量後進行等距抽樣抽出中選之千門用戶碼。第二階段將中選的千門

用戶碼加上三個隨機產生的號碼即為中選的樣本電話。 

在抽樣案數方面，原始抽樣電話號碼為一套 200 案，每一套使用完畢後再

加掛一套，在計畫執行期間加掛 21 套，共計使用 22 套樣本，累計抽樣電

話號碼數為 4,400 案。 

肆、調查執行過程 

一、預試調查 

本計畫於民國 110 年 7 月 28 日至 110 年 7 月 29 日以市話調查進行預試，預試進

行流程如下：第一天訪員報到後，向訪員說明問卷與訪問原則，再請訪員進行訪

問；第二天待訪員訪問結束，再集合訪員討論問卷及訪問狀況，以利計畫能依據

預試訪問結果與訪員意見，做為修改問卷之參見。 

                                                 
1
市話調查與手機調查的抽樣分層說明，請參見：2019 年暨 2020 年電話調查抽樣分層報告.pdf 

URL：https://survey.sinica.edu.tw//research/document/0102_2019.pdf 

2
為提高年輕樣本的中選機率，以洪永泰（2001）「提高年輕樣本中選率」的戶中抽樣表為母版，局部提高表內年輕樣本

之中選機率。洪永泰，2001，<戶中選樣之研究>。頁 150-154，台北：五南。 
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二、正式調查 

本計畫於民國 110 年 8 月 30 日至民國 110 年 9 月 17 日以市話調查及手機調查進

行正式訪問，合計共執行 15 天的訪問工作。 

伍、資料檢核 

一、檢核方式 

本計畫使用 Stata/MP 16.0 for Windows 統計軟體撰寫檢誤程式，於電訪後次一

工作日完成當日從 CATI 所匯出之調查資料檢核作業。為確保資料檢核之正確性，

在電訪執行期間與電訪結束後共進行四次資料複檢作業。 

二、檢核內容 

本計畫所進行的資料檢核內容，如下說明： 

（一）不合理值檢核：針對不應出現的數字代碼進行查核。 

（二）邏輯檢核：就題目和答案間的邏輯關係加以檢驗，包括：  

1.跳答題的檢核：項目包含「不該答而答」及「該答而未答」。 

2.複選題的檢核：項目包含「『不知道』、『拒答』、『都沒有』選項不應

與其他選項一同出現」及「回答複選題者，至少勾選一個選項」。 

3.開放欄位的檢核：項目包含「選項有勾選者，應鍵入開放欄位答案」及「開

放欄位答案有鍵入者，選項亦應勾選」及「可歸入選項中，應歸入」。 

4.其他邏輯檢核：具有前後邏輯關係的題目（未於 CATI 設定跳答者）。 

調查資料交付項目包括：未加權資料之次數分配表、成功樣本 SPSS、STATA 與 SAS

系統檔、問卷檔、調查執行報告、訪員績效檔、開放題紀錄表與隨機紀錄。 

陸、調查訪問結果 

一、市話調查 

市話調查預計完成 1,000 案，問卷題目請參見附錄一。實際執行結果共計完成 1,031

案，在 95%的信心水準下，抽樣誤差約為±3.05%。依照 AAPOR 對完訪率

（response rate）的算法，3 RR1＝10.64%、RR3＝24.02%、RR5=39.61%；而 

 

                                                 
3

   請參考：The American Association for Public Opinion Research. 2016 . Standard Definitions: Final Disposition of 

Case Codes  and Outcome Rates for Surveys. 9th edition . AAPOR. 完訪率與拒訪率的計算方式為 AAPOR 所定義之

RR1、RR3、RR5 及 REF1、REF2、REF3。相關公式請參見附錄二。 
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拒訪率（refusal rate）REF1＝12.25%、REF2＝27.65%、REF3＝45.60%。茲將

訪問結果列表如下： 

 

表一：市話調查最適訪問結果統計表4 

AAPOR代碼 狀    況 人數 百分比 總百分比 

 合格，有訪問    

I 成功訪問 1,031 78.40 5.73 

R 中途拒訪 277 21.07 1.54 

O 受訪者因生理/心理問題，無法接受訪問 5 0.38 0.03 

O 受訪者語言不通 2 0.15 0.01 

 小計 1,315 100.00 7.31 

 合格，無訪問    

R 拒訪 910 70.65 5.06 

O 受訪者因生理/心理問題，無法接受訪問 46 3.57 0.26 

O 受訪者語言不通 3 0.23 0.02 

NC 受訪者外出，調查期間會回來 195 15.14 1.08 

NC 受訪者外出，調查期間不會回來 134 10.41 0.74 

  小計 1,288 100.00 7.16 

 不知是否合格，無訪問    

UH 住宅答錄機 43 0.61 0.24 

UH 忙線 348 4.91 1.93 

UH 勿干擾 6 0.09 0.03 

UH 無人接聽 3,060 43.18 17.00 

UH 暫停使用 44 0.62 0.25 

UH 電路障礙 15 0.21 0.08 

UO 尚未篩選合格條件即中止 3,570 50.38 19.83 

 小計 7,086 100.00 39.36  

 

                                                 
4

   表中所列之最適訪問結果（final disposition）是依循 APPOR （2016） 的原則，在每位受訪者歷次接觸狀況中選擇一

個最適當的訪問結果，選取程序有三：（1）以「有人接觸」的結果為最優先選擇；（2）以「能提供最大的資訊者」為次

優先選擇；（3）既無「有人接觸」，也無「能提供最大的資訊者」時，以最後的接觸結果作為最終結果代碼。 
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AAPOR代碼 狀    況 人數 百分比 總百分比 

 不合格    

NE 非住宅電話 1,403 16.88 7.79 

NE 無合格受訪者 46 0.55 0.25 

NE 
因無法清楚理解問題或進行意思表達，而

無法接受訪問 （如精神疾病等） 

18 0.22 0.10 

NE 受訪者聲稱已接受過訪問 1 0.01 0.01 

NE 空號 6,093 73.31 33.85 

NE 電話改號 8 0.10 0.04 

NE 電話轉接至手機 12 0.15 0.07 

NE 傳真機 730 8.78 4.06 

 小計 8,311 100.00 46.17 

 總計 18,000   100.00  

 

二、手機調查 

手機調查預計完成 200 案，問卷題目請參見附錄一。實際執行結果共計完成 266

案，在 95%的信心水準下，抽樣誤差約為±6.01%。依照 AAPOR 對完訪率

（response rate）的算法，RR1＝9.02%、RR3＝26.41%、RR5=61.72%；而拒

訪率（refusal rate）REF1＝5.02%、REF2＝14.70%、REF3＝34.34%。茲將訪問

結果列表如下： 

 

表二：手機調查最適訪問結果統計表  

AAPOR代碼 狀    況 人數 百分比 總百分比 

 合格，有訪問    

I 成功訪問 266 80.61 6.05 

R 中途拒訪 62 18.79 1.41 

O 受訪者未誠實答題 1 0.30 0.02 

O 受訪者語言不通 1 0.30 0.02 

 小計 330 100.00 7.50 

(續下表) 
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AAPOR代碼 狀    況 人數 百分比 總百分比 

 合格，無訪問    

R 拒訪 86 85.15 1.95 

O 受訪者因生理/心理問題，無法接受訪問 3 2.97 0.07 

O 受訪者語言不通 3 2.97 0.07 

NC 受訪者外出，調查期間不會回來 9 8.91 0.21 

  小計 101 100.00 2.30 

 不知是否合格，無訪問    

UE 住宅答錄機 1 0.04 0.02 

UE 忙線 164 6.51 3.73 

UE 勿干擾 49 1.95 1.11 

UE 無人接聽 1,161 46.13 26.39 

UE 暫停使用 614 24.39 13.95 

UE 電路障礙 3 0.12 0.07 

UO 尚未篩選合格條件即中止 525 20.86 11.93  

 小計 2,517 100.00 57.20 

 不合格    

NE 多人共用之商用電話 15 1.03 0.34 

NE 無合格受訪者 49 3.38 1.11 

NE 空號 1,388 95.59 31.55 

 小計 1,452 100.00 33.00 

 總計 4,400   100.00  

柒、加權與樣本代表性檢定 

本計畫針對市話調查成功樣本加權工作使用之母體資料是由行政院內政部提供之民國

110 年 6 月人口統計資料。在資料收集完後，本專題中心先檢查成功樣本的性別、年齡、

教育程度及地區是否與母體人口結構一致。5由於本計畫採用戶中抽樣機制，為補償此不等

機率抽樣的問題，在資料處理上採不等機率加權的措施。此外，因為訪問失敗的問題可能

會造成成功樣本偏離母體人口結構，因此，本專題中心於不等機率加權作業完成後，利用

母體資料來進行樣本代表性檢定，當檢定不通過時再採用多變項反覆加權法（raking）進行

加權，使樣本與母體人口結構的分佈一致。相關加權說明如下： 

                                                 
5

  教育程度：使用之母體是內政部戶政司提供民國 109 年單一年齡教育程度年終人口靜態統計報表。 
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一、不等機率加權 

為反應因戶中人數、家中市話線數而造成的中選機率差異，因此在資料處理上採

不等機率加權的措施。以戶中抽樣中選率（ hsf ）與家中市話線數（ pf ）的倒數相

乘為加權權值，並使總加權權值反應回原成功樣本數（sample base weights），

加權權值的計算公式如下： 

sel

hs p

1 1
w =

 f  f
 

二、多變項反覆加權 

為使成功樣本結構與母體的人口結構趨近一致，用以降低無反應偏差，在完成前述

不等機率加權權值後，隨即針對「性別」、「年齡」、「教育程度」與「地區」四個變

項進行樣本代表性檢定（卡方適合度檢定，Chi-Square Goodness of Fit Test）。

由表三結果顯示成功樣本於「年齡」及「教育程度」偏離母體結構，因此，本專題

中心利用「性別」、「年齡」、「教育程度」及「地區」等四個人口基本變項進行「多

變項反覆加權」。計算公式如下： 

 

  c
sel

c

N n
=w

 N  niw  

 

三、資料加權檢測 

在完成多變項反覆加權後，本專題中心以此加權結果來檢測加權損耗（Weighting 

loss），6結果顯示加權損耗為 1.1131，亦即前述的加權作業使得因加權而產生的

估計值變異數比採用簡單隨機抽樣時高出 50%以上，故乃針對權值（
iw ）進行權

重削減（Weight Trimming）處理，直至因加權而導致的估計值變異數低於 50%

                                                 
6
 Heeringa, Steve G., Brady West, & Patricia A. Berglund. 2017. Applied Survey Data Analysis. （2nd ed., pp. 48） 

London: Chapman & Hall. 加權損耗的計算公式如下： 

 

 
 
 
 

   
  
  
    





n
2

i 2
i=1 w

weighting 2 2
n

i
i=1

w
S

 L n- 1
w

w

=2cv w  （ wS =Standard Deviation） 

     N 為母體數，n 為成功樣本數， 

     
cN 為各分類母體數，

cn 為各分類成功樣本數。 



8 

 

為止。7經處理後，加權損耗降至 0.4358，代表估計值的變異數會比採用簡單隨機

抽樣時高出 43.58%。從表四結果得知，加權後之成功樣本與母體特徵均無顯著差

異，表示加權過後成功樣本具有代表性，而資料加權權值的描述性統計量結果如

下。 

 

樣本數 

(n) 

最大值

(Max) 

最小值

(Min) 

眾數

(Mode) 

中位數

(Median) 

平均數

(Mean) 

變異數

(Variance) 

標準差

(Standard 

Deviation) 

1031 2.7212 0.3151 2.7212 0.8050 1 0.4358 0.6602 

 

表三：成功樣本的代表性檢定（未加權） 

變項 樣本 母體 檢定結果 

人數 百分比 百分比 卡方值 P 值 

性
別 

男性 487 47.24 49.09 

1.4231 P>0.05 

女性 544 52.76 50.91 

年
齡 

18-29 歲 146 14.16 17.83 

23.9438*** P<0.001 

30-39 歲 148 14.35 17.19 

40-49 歲 218 21.14 19.02 

50-59 歲 191 18.53 18.14 

60-69 歲  200 19.40 15.75 

70 歲及以上 128 12.42 12.07 

 

 

 

                                                 
7
 Richard, Valliant, Jill A. Dever, ＆ Frauke Kreuter. 2013. Practical Tools for Designing and Weighting Survey 

Samples （pp. 375、388）. New York: Springer. 

https://link.springer.com/book/10.1007%2F978-1-4614-6449-5 
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變項 樣本 母體 檢定結果 

人數 百分比 百分比 卡方值 P 值 

教
育
程
度 

不識字及未入學/
小學 90 8.74 11.69 

43.9515*** P<0.001 

國中、初中 82 7.96 11.53 

高中、職 251 24.37 27.60 

專科 155 15.05 11.73 

大學/研究所 452 43.88 37.45 

地
區 

北北基 320 31.04 29.78 

9.9547 P>0.05 

桃竹苗 165 16.00 15.87 

中彰投 192 18.62 19.26 

雲嘉南 170 16.49 14.27 

高屏澎金馬 153 14.84 16.56 

宜花東 31 3.01 4.26 

註：成功樣本總數為 1,031，而樣本代表性檢定只針對有效回答樣本進行，不包

含不知道、拒答等無反應選項及其他等無法歸納之選項。未加權樣本有效人

數性別為 1,031 人、年齡為 1,031 人、教育程度為 1,030 人、地區為 1,031

人。 
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表四：成功樣本的代表性檢定（加權） 

變項 樣本 母體 檢定結果 

人數 百分比 百分比 卡方值 P 值 

性
別 

男性 511 49.56 49.09 

0.0913 P>0.05 

女性 520 50.44 50.91 

年
齡 

18-29 歲 182 17.65 17.83 

0.4616 P>0.05 

30-39 歲 170 16.49 17.19 

40-49 歲 199 19.30 19.02 

50-59 歲 189 18.33 18.14 

60-69 歲  166 16.10 15.75 

70 歲及以上 125 12.13 12.07 

教
育
程
度 

不識字及未入學/
小學 

111 10.77 11.69 

6.0145 P>0.05 

國中、初中 101 9.80 11.53 

高中、職 278 26.96 27.60 

專科 133 12.90 11.73 

大學/研究所 408 39.57 37.45 
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變項 樣本 母體 檢定結果 

人數 百分比 百分比 卡方值 P 值 

地
區 

北北基 304 29.49 29.78 

0.8486 P>0.05 

桃竹苗 168 16.29 15.87 

中彰投 197 19.11 19.26 

雲嘉南 153 14.84 14.27 

高屏澎金馬 163 15.81 16.56 

宜花東 46 4.46 4.26 

 

四、變異數估計（Variance Estimation）的適用性檢定 

在多階段的複雜抽樣設計中，變異數的估計往往比較複雜。因此，在分析複雜抽

樣調查資料時，為了簡化計算，通常會採近似值（approximation）的方式來估計

變異數。目前大多數統計套裝軟體在處理複雜抽樣調查資料時，所預設的方式為

Taylor series linearization（簡稱 TSL）；由於 TSL 是一個估計的近似值，因此，

在使用前必須先檢測該估計值是否正確或落入可接受的範圍內。此項檢測是以每

個集群樣本的變異係數（coefficient of variation, cv）來檢測；8實務操作時，即

是用加權權數變項來計算。若 cv < 0.10，代表 TSL 的估計正確；不過，cv < 0.20

是還可以容忍的範圍（Kish 1965）。9普遍是以 0.15 為判定基準。 

經計算，本調查資料的 cv 值為 0.0206，故使用者可採用 TSL 進行變異數估計。 

 

                                                 

8
 wSse( w )
cv = =

w w n
 （se =Standard Error） 

9
 Kish, Leslie. 1965c. Survey Sampling. New York: Wiley. 
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捌、次數分配10 
 

一、市話調查 
 

中選受訪者性別 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 男性 487 47.2 47.2 47.2 

2 女性 544 52.8 52.8 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

1 請問您是民國哪一年出生的？(以年齡分組呈現) 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 18-29歲 146 14.2 14.2 14.2 

2 30-39歲 148 14.4 14.4 28.5 

3 40-49歲 218 21.1 21.1 49.7 

4 50-59歲 191 18.5 18.5 68.2 

5 60-69歲 200 19.4 19.4 87.6 

6 70歲及以上 128 12.4 12.4 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

1.此表為合併問卷第1題及第1A題的次數分配表  

2.年齡計算為109年-出生年  

 

 

2 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 有人說，緊急情

況發生時，醫生在醫院選擇先救醫生自己的家人，再救其他人，在道德上是

不對的。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 146 14.2 14.2 14.2 

2 同意 195 18.9 18.9 33.1 

3 有點同意 158 15.3 15.3 48.4 

4 有點不同意 262 25.4 25.4 73.8 

5 不同意 152 14.7 14.7 88.6 

6 非常不同意 97 9.4 9.4 98.0 

94 看情形 6 .6 .6 98.5 

95 沒意見 6 .6 .6 99.1 

97 不知道 9 .9 .9 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

                                                 
10

此章節的次數分配表為未加權的結果。次數為 0 者不列出。 
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3 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 有人說，如果我

要捐款，我會直接捐給需要幫忙的人，而不是捐給政府的社會救助機構或者

慈善機構去幫忙。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 314 30.5 30.5 30.5 

2 同意 232 22.5 22.5 53.0 

3 有點同意 169 16.4 16.4 69.4 

4 有點不同意 154 14.9 14.9 84.3 

5 不同意 102 9.9 9.9 94.2 

6 非常不同意 35 3.4 3.4 97.6 

94 看情形 14 1.4 1.4 98.9 

95 沒意見 6 .6 .6 99.5 

97 不知道 5 .5 .5 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

4 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 有人說，把遺產

全部捐給國家，而不留給親人，是道德上比較高尚的行為。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 53 5.1 5.1 5.1 

2 同意 86 8.3 8.3 13.5 

3 有點同意 96 9.3 9.3 22.8 

4 有點不同意 260 25.2 25.2 48.0 

5 不同意 261 25.3 25.3 73.3 

6 非常不同意 259 25.1 25.1 98.4 

94 看情形 6 .6 .6 99.0 

95 沒意見 2 .2 .2 99.2 

97 不知道 7 .7 .7 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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5 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 每個人應該優先

照顧好自己的家人、學生和部屬，再去考慮其他人。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 406 39.4 39.4 39.4 

2 同意 331 32.1 32.1 71.5 

3 有點同意 178 17.3 17.3 88.7 

4 有點不同意 62 6.0 6.0 94.8 

5 不同意 30 2.9 2.9 97.7 

6 非常不同意 16 1.6 1.6 99.2 

94 看情形 5 .5 .5 99.7 

97 不知道 3 .3 .3 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

6 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 有些公司總經理

的薪水是一般員工的 20倍以上是合理的。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 93 9.0 9.0 9.0 

2 同意 226 21.9 21.9 30.9 

3 有點同意 215 20.9 20.9 51.8 

4 有點不同意 188 18.2 18.2 70.0 

5 不同意 133 12.9 12.9 82.9 

6 非常不同意 139 13.5 13.5 96.4 

94 看情形 18 1.7 1.7 98.2 

95 沒意見 8 .8 .8 98.9 

97 不知道 10 1.0 1.0 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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7 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 吃人一口米，要

還人一斗米。是應該的。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 325 31.5 31.5 31.5 

2 同意 341 33.1 33.1 64.6 

3 有點同意 204 19.8 19.8 84.4 

4 有點不同意 88 8.5 8.5 92.9 

5 不同意 42 4.1 4.1 97.0 

6 非常不同意 23 2.2 2.2 99.2 

94 看情形 7 .7 .7 99.9 

97 不知道 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

8 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 有錢人的小孩繼

承很多財產，窮人的小孩什麼都沒有，是不公平的。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 83 8.1 8.1 8.1 

2 同意 87 8.4 8.4 16.5 

3 有點同意 121 11.7 11.7 28.2 

4 有點不同意 250 24.2 24.2 52.5 

5 不同意 267 25.9 25.9 78.4 

6 非常不同意 200 19.4 19.4 97.8 

94 看情形 5 .5 .5 98.3 

95 沒意見 7 .7 .7 98.9 

97 不知道 10 1.0 1.0 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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9 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 有人說，把資源

分配給最需要的人才最公平。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 226 21.9 21.9 21.9 

2 同意 283 27.4 27.4 49.4 

3 有點同意 211 20.5 20.5 69.8 

4 有點不同意 180 17.5 17.5 87.3 

5 不同意 77 7.5 7.5 94.8 

6 非常不同意 37 3.6 3.6 98.4 

94 看情形 10 1.0 1.0 99.3 

95 沒意見 1 .1 .1 99.4 

97 不知道 6 .6 .6 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

10 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 社會地位愈高

的人，應該愈有責任犧牲自己的個人慾望、奉獻社會。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 202 19.6 19.6 19.6 

2 同意 175 17.0 17.0 36.6 

3 有點同意 164 15.9 15.9 52.5 

4 有點不同意 220 21.3 21.3 73.8 

5 不同意 154 14.9 14.9 88.7 

6 非常不同意 103 10.0 10.0 98.7 

94 看情形 4 .4 .4 99.1 

95 沒意見 2 .2 .2 99.3 

97 不知道 6 .6 .6 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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11 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 即使父母的要

求不合理，子女仍然應該聽父母的話。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 31 3.0 3.0 3.0 

2 同意 71 6.9 6.9 9.9 

3 有點同意 99 9.6 9.6 19.5 

4 有點不同意 275 26.7 26.7 46.2 

5 不同意 281 27.3 27.3 73.4 

6 非常不同意 261 25.3 25.3 98.7 

94 看情形 9 .9 .9 99.6 

95 沒意見 2 .2 .2 99.8 

97 不知道 1 .1 .1 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

12 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 如果我的個人

經驗和科學專家的看法不同，我會相信自己的經驗。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 73 7.1 7.1 7.1 

2 同意 188 18.2 18.2 25.3 

3 有點同意 213 20.7 20.7 46.0 

4 有點不同意 290 28.1 28.1 74.1 

5 不同意 157 15.2 15.2 89.3 

6 非常不同意 81 7.9 7.9 97.2 

94 看情形 16 1.6 1.6 98.7 

95 沒意見 1 .1 .1 98.8 

97 不知道 12 1.2 1.2 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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13 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 如果有一條法

律沒有道理，我就沒有義務服從那條法律。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 132 12.8 12.8 12.8 

2 同意 127 12.3 12.3 25.1 

3 有點同意 102 9.9 9.9 35.0 

4 有點不同意 259 25.1 25.1 60.1 

5 不同意 228 22.1 22.1 82.3 

6 非常不同意 166 16.1 16.1 98.4 

94 看情形 6 .6 .6 98.9 

95 沒意見 3 .3 .3 99.2 

97 不知道 7 .7 .7 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

14 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 重大公共政策

應該讓全體國民一人一票決定，而不該只讓學者專家決定。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 345 33.5 33.5 33.5 

2 同意 202 19.6 19.6 53.1 

3 有點同意 152 14.7 14.7 67.8 

4 有點不同意 145 14.1 14.1 81.9 

5 不同意 104 10.1 10.1 91.9 

6 非常不同意 63 6.1 6.1 98.1 

94 看情形 11 1.1 1.1 99.1 

97 不知道 8 .8 .8 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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15 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 即便團體做出

錯誤的決定，我們仍然應該避免公開爭吵、以維持團體和諧。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 141 13.7 13.7 13.7 

2 同意 196 19.0 19.0 32.7 

3 有點同意 159 15.4 15.4 48.1 

4 有點不同意 204 19.8 19.8 67.9 

5 不同意 171 16.6 16.6 84.5 

6 非常不同意 149 14.5 14.5 98.9 

94 看情形 5 .5 .5 99.4 

97 不知道 5 .5 .5 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

16 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 成年兒女殺了

人，父母應該對社會道歉。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 220 21.3 21.3 21.3 

2 同意 197 19.1 19.1 40.4 

3 有點同意 129 12.5 12.5 53.0 

4 有點不同意 165 16.0 16.0 69.0 

5 不同意 140 13.6 13.6 82.5 

6 非常不同意 170 16.5 16.5 99.0 

94 看情形 4 .4 .4 99.4 

95 沒意見 3 .3 .3 99.7 

97 不知道 1 .1 .1 99.8 

98 拒答 2 .2 .2 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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17 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 在團體競賽

中，團體榮譽比個人自由重要。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 312 30.3 30.3 30.3 

2 同意 343 33.3 33.3 63.5 

3 有點同意 187 18.1 18.1 81.7 

4 有點不同意 91 8.8 8.8 90.5 

5 不同意 57 5.5 5.5 96.0 

6 非常不同意 24 2.3 2.3 98.4 

94 看情形 6 .6 .6 98.9 

95 沒意見 2 .2 .2 99.1 

97 不知道 9 .9 .9 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

18 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 如果我有機會

為國家爭取光榮，我應該犧牲家庭生活和個人生活。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 87 8.4 8.4 8.4 

2 同意 158 15.3 15.3 23.8 

3 有點同意 184 17.8 17.8 41.6 

4 有點不同意 269 26.1 26.1 67.7 

5 不同意 171 16.6 16.6 84.3 

6 非常不同意 142 13.8 13.8 98.1 

94 看情形 11 1.1 1.1 99.1 

95 沒意見 1 .1 .1 99.2 

97 不知道 7 .7 .7 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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19 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 如果有人侮辱

我的國家，我會非常生氣、或者我會反駁他。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 417 40.4 40.4 40.4 

2 同意 302 29.3 29.3 69.7 

3 有點同意 163 15.8 15.8 85.5 

4 有點不同意 59 5.7 5.7 91.3 

5 不同意 45 4.4 4.4 95.6 

6 非常不同意 25 2.4 2.4 98.1 

94 看情形 6 .6 .6 98.6 

95 沒意見 3 .3 .3 98.9 

97 不知道 9 .9 .9 99.8 

98 拒答 2 .2 .2 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

20 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 我們應該祭拜

祖先或者敬拜神。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 305 29.6 29.6 29.6 

2 同意 361 35.0 35.0 64.6 

3 有點同意 224 21.7 21.7 86.3 

4 有點不同意 68 6.6 6.6 92.9 

5 不同意 42 4.1 4.1 97.0 

6 非常不同意 21 2.0 2.0 99.0 

94 看情形 6 .6 .6 99.6 

95 沒意見 2 .2 .2 99.8 

97 不知道 1 .1 .1 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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21 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 我覺得犯罪的

人很髒、很噁心。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 120 11.6 11.6 11.6 

2 同意 107 10.4 10.4 22.0 

3 有點同意 109 10.6 10.6 32.6 

4 有點不同意 330 32.0 32.0 64.6 

5 不同意 212 20.6 20.6 85.2 

6 非常不同意 120 11.6 11.6 96.8 

94 看情形 21 2.0 2.0 98.8 

95 沒意見 2 .2 .2 99.0 

97 不知道 9 .9 .9 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

22 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 天理循環，作

壞事的人必然會受到懲罰，不是不報，只是時候未到。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 444 43.1 43.1 43.1 

2 同意 260 25.2 25.2 68.3 

3 有點同意 149 14.5 14.5 82.7 

4 有點不同意 62 6.0 6.0 88.7 

5 不同意 57 5.5 5.5 94.3 

6 非常不同意 49 4.8 4.8 99.0 

94 看情形 3 .3 .3 99.3 

95 沒意見 4 .4 .4 99.7 

97 不知道 2 .2 .2 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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23 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 如果有人得了

癌症，一定是因為他自己或者和他有關的人做了不好的事。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 11 1.1 1.1 1.1 

2 同意 16 1.6 1.6 2.6 

3 有點同意 23 2.2 2.2 4.8 

4 有點不同意 82 8.0 8.0 12.8 

5 不同意 203 19.7 19.7 32.5 

6 非常不同意 689 66.8 66.8 99.3 

97 不知道 7 .7 .7 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

 

24 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 只要一個人不

傷害他人，我們就不應該干涉他做任何事情。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 173 16.8 16.8 16.8 

2 同意 279 27.1 27.1 43.8 

3 有點同意 177 17.2 17.2 61.0 

4 有點不同意 176 17.1 17.1 78.1 

5 不同意 128 12.4 12.4 90.5 

6 非常不同意 85 8.2 8.2 98.7 

94 看情形 6 .6 .6 99.3 

97 不知道 6 .6 .6 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

 



24 

 

25 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 即使是社會不

贊同的行為，例如游手好閒，只要不犯法，個人都可以自由決定。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 142 13.8 13.8 13.8 

2 同意 296 28.7 28.7 42.5 

3 有點同意 276 26.8 26.8 69.3 

4 有點不同意 102 9.9 9.9 79.1 

5 不同意 102 9.9 9.9 89.0 

6 非常不同意 106 10.3 10.3 99.3 

94 看情形 2 .2 .2 99.5 

95 沒意見 1 .1 .1 99.6 

97 不知道 4 .4 .4 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

26 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 有人說，每個

人都應該努力發展自己的能力，如果沒這麼做，是不對的。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 153 14.8 14.8 14.8 

2 同意 193 18.7 18.7 33.6 

3 有點同意 136 13.2 13.2 46.8 

4 有點不同意 266 25.8 25.8 72.6 

5 不同意 157 15.2 15.2 87.8 

6 非常不同意 117 11.3 11.3 99.1 

94 看情形 2 .2 .2 99.3 

97 不知道 6 .6 .6 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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27 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 每個人都應該

對他的學校、家庭和工作場合的重大決策，有參與決定的權力。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 326 31.6 31.6 31.6 

2 同意 359 34.8 34.8 66.4 

3 有點同意 199 19.3 19.3 85.7 

4 有點不同意 77 7.5 7.5 93.2 

5 不同意 38 3.7 3.7 96.9 

6 非常不同意 19 1.8 1.8 98.7 

94 看情形 4 .4 .4 99.1 

97 不知道 8 .8 .8 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

28 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 每個人都應該

努力克制自己的私慾，成為一個道德高尚的人。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 242 23.5 23.5 23.5 

2 同意 250 24.2 24.2 47.7 

3 有點同意 190 18.4 18.4 66.1 

4 有點不同意 161 15.6 15.6 81.8 

5 不同意 101 9.8 9.8 91.6 

6 非常不同意 77 7.5 7.5 99.0 

94 看情形 4 .4 .4 99.4 

95 沒意見 3 .3 .3 99.7 

97 不知道 3 .3 .3 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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29 政府和人民的關係，應該像父母和小孩一樣。政府應該盡心照顧人民，人

民也應該順從政府為人民做的決定。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 229 22.2 22.2 22.2 

2 同意 238 23.1 23.1 45.3 

3 有點同意 220 21.3 21.3 66.6 

4 有點不同意 164 15.9 15.9 82.5 

5 不同意 85 8.2 8.2 90.8 

6 非常不同意 84 8.1 8.1 98.9 

94 看情形 9 .9 .9 99.8 

97 不知道 2 .2 .2 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

30 以下哪一個敘述最接近你的看法? 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 我的國家不夠民主 157 15.2 15.2 15.2 

2 我的國家的民主剛剛好 410 39.8 39.8 55.0 

3 我的國家太過民主 441 42.8 42.8 97.8 

94 看情形 6 .6 .6 98.4 

95 沒意見 3 .3 .3 98.6 

97 不知道 13 1.3 1.3 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

31 如果我國將死刑廢除，改處終身監禁（臺：改做關一輩子），不得假釋（臺：

無論如何攏袂使放伊出來），請問您贊不贊成這種做法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常贊成 140 13.6 13.6 13.6 

2 贊成 126 12.2 12.2 25.8 

3 有點贊成 101 9.8 9.8 35.6 

4 有點不贊成 131 12.7 12.7 48.3 

5 不贊成 155 15.0 15.0 63.3 

6 非常不贊成 355 34.4 34.4 97.8 

94 看情形 6 .6 .6 98.4 

95 沒意見 3 .3 .3 98.6 

97 不知道 11 1.1 1.1 99.7 

98 拒答 3 .3 .3 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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32 請問您同不同意，同樣性別的兩個人（臺：東性攣）可以合法結婚？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 215 20.9 20.9 20.9 

2 同意 202 19.6 19.6 40.4 

3 有點同意 168 16.3 16.3 56.7 

4 有點不同意 88 8.5 8.5 65.3 

5 不同意 78 7.6 7.6 72.8 

6 非常不同意 267 25.9 25.9 98.7 

94 看情形 2 .2 .2 98.9 

95 沒意見 11 1.1 1.1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

33 如果用 0 到 10 來表示您對台灣獨立或兩岸統一的看法，0 表示「台

灣應該儘快宣布獨立」，10 表示「兩岸應該儘快統一」。從 0 到 10 之

間，請您選一個最符合自己想法的數字。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 0 149 14.5 14.5 14.5 

1 27 2.6 2.6 17.1 

2 48 4.7 4.7 21.7 

3 96 9.3 9.3 31.0 

4 61 5.9 5.9 37.0 

5 352 34.1 34.1 71.1 

6 97 9.4 9.4 80.5 

7 45 4.4 4.4 84.9 

8 38 3.7 3.7 88.6 

9 10 1.0 1.0 89.5 

10 40 3.9 3.9 93.4 

94 看情形 5 .5 .5 93.9 

95 沒意見 16 1.6 1.6 95.4 

97 不知道 23 2.2 2.2 97.7 

98 拒答 24 2.3 2.3 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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34 請問您支不支持國家的能源政策，包括核能發電？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常支持 229 22.2 22.2 22.2 

2 支持 266 25.8 25.8 48.0 

3 有點支持 224 21.7 21.7 69.7 

4 有點不支持 87 8.4 8.4 78.2 

5 不支持 72 7.0 7.0 85.2 

6 很不支持 96 9.3 9.3 94.5 

94 看情形 20 1.9 1.9 96.4 

95 沒意見 11 1.1 1.1 97.5 

97 不知道 24 2.3 2.3 99.8 

98 拒答 2 .2 .2 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

 

35 請問您願不願意多付點健保費，來提高台灣所有人的醫療照護水準？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常願意 272 26.4 26.4 26.4 

2 願意 311 30.2 30.2 56.5 

3 有點願意 199 19.3 19.3 75.8 

4 有點不願意 102 9.9 9.9 85.7 

5 不願意 57 5.5 5.5 91.3 

6 非常不願意 68 6.6 6.6 97.9 

94 看情形 14 1.4 1.4 99.2 

95 沒意見 2 .2 .2 99.4 

97 不知道 4 .4 .4 99.8 

98 拒答 2 .2 .2 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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36 在目前國內的政黨（臺：競凍）中，請問您認為您比較支持哪一個政黨 ？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 國民黨 172 16.7 16.7 16.7 

2 民進黨 280 27.2 27.2 43.8 

3 台灣民眾黨 76 7.4 7.4 51.2 

4 時代力量 6 .6 .6 51.8 

6 親民黨 3 .3 .3 52.1 

8 綠黨 3 .3 .3 52.4 

11 無黨團結聯盟 2 .2 .2 52.6 

13 基進黨（基進側翼） 6 .6 .6 53.2 

18 都支持 14 1.4 1.4 54.5 

19 都不支持 92 8.9 8.9 63.4 

20 選人不選黨 167 16.2 16.2 79.6 

94 看情形 26 2.5 2.5 82.2 

95 沒意見 153 14.8 14.8 97.0 

97 不知道 18 1.7 1.7 98.7 

98 拒答 13 1.3 1.3 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

37 請問您目前的婚姻狀況是從未結婚、已婚、離婚、分居、還是喪偶？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 從未結婚 287 27.8 27.8 27.8 

2 已婚 607 58.9 58.9 86.7 

3 離婚 53 5.1 5.1 91.9 

4 分居 11 1.1 1.1 92.9 

5 喪偶 69 6.7 6.7 99.6 

98 拒答 4 .4 .4 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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38 請問您的最高學歷是什麼（臺：讀到多高）？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 不識字及未入學 14 1.4 1.4 1.4 

2 小學 76 7.4 7.4 8.7 

3 國、初中 82 8.0 8.0 16.7 

4 高中、職 251 24.3 24.3 41.0 

5 專科 【需答第 38A題】 155 15.0 15.0 56.1 

6 大學 【需答第 38B題、

第 38C題】 

328 31.8 31.8 87.9 

7 研究所 【需答第 38B

題、第 38C題】 

124 12.0 12.0 99.9 

98 拒答 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

38A 請問您就讀的專科是公立學校、私立學校還是軍校或警察學校？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 公立 44 4.3 4.3 4.3 

2 私立 107 10.4 10.4 14.6 

3 軍校 2 .2 .2 14.8 

4 警察學校 2 .2 .2 15.0 

96 跳答 876 85.0 85.0 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

38B 請問您就讀的大學是公立還是私立學校？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 公立 183 17.7 17.7 17.7 

2 私立 267 25.9 25.9 43.6 

3 外國 2 .2 .2 43.8 

96 跳答 579 56.2 56.2 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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38C 請問是技術學院、科技大學、軍校、警察學校還是一般大學？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 技術學院 35 3.4 3.4 3.4 

2 科技大學 126 12.2 12.2 15.6 

3 軍校 5 .5 .5 16.1 

4 警察學校 2 .2 .2 16.3 

5 一般大學 282 27.4 27.4 43.6 

96 跳答 579 56.2 56.2 99.8 

97 不知道 2 .2 .2 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  

 

 

 

 

39 請問這支電話的地區是哪個縣市？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 基隆市 23 2.2 2.2 2.2 

2 臺北市 99 9.6 9.6 11.8 

3 新北市 198 19.2 19.2 31.0 

4 桃園市 103 10.0 10.0 41.0 

5 新竹市 12 1.2 1.2 42.2 

6 新竹縣 27 2.6 2.6 44.8 

7 苗栗縣 23 2.2 2.2 47.0 

8 臺中市 98 9.5 9.5 56.5 

9 彰化縣 69 6.7 6.7 63.2 

10 南投縣 25 2.4 2.4 65.7 

11 雲林縣 35 3.4 3.4 69.1 

12 嘉義市 14 1.4 1.4 70.4 

13 嘉義縣 23 2.2 2.2 72.6 

14 臺南市 97 9.4 9.4 82.1 

15 高雄市 117 11.3 11.3 93.4 

16 屏東縣 31 3.0 3.0 96.4 

17 臺東縣 2 .2 .2 96.6 

18 花蓮縣 8 .8 .8 97.4 

19 宜蘭縣 21 2.0 2.0 99.4 

20 澎湖縣 3 .3 .3 99.7 

21 金門縣 2 .2 .2 99.9 

97 不知道 1 .1 .1 100.0 

總計 1031 100.0 100.0  
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40 請問您使用的家用市內電話號碼當

中，主要用來接聽電話的號碼有幾個？   

個數 有效 1027 

遺漏 4 

平均數 1.13 

中位數 1.00 

眾數 1 

標準差 .408 

範圍 4 

最小值 1 

最大值 5 

百分位數 25 1.00 

75 1.00 

1.遺漏值包含不知道及拒答 

2.表中統計數據已扣除遺漏值 

 

 

 

 

 

 

 

 

41 請問您經常使用的手機號碼有幾個？   

個數 有效 1027 

遺漏 4 

平均數 1.02 

中位數 1.00 

眾數 1 

標準差 .531 

範圍 10 

最小值 0 

最大值 10 

百分位數 25 1.00 

75 1.00 

1.遺漏值包含拒答 

2.表中統計數據已扣除遺漏值 
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E1 我們想邀請您填答之後的網路調查問卷，請問您願不願意提供電子信箱或手機號

碼，讓中央研究院以後可以寄發填答邀請給您？【可複選】 

 

反應值 

觀察值百分比 個數 百分比 

有效 (01) 願意，我的 Email 259 23.0 25.3 

(02) 願意，我的手機號碼 308 27.4 30.0 

(03) 不願意 419 37.2 40.9 

(04) 不會上網╱沒有手機

╱忘記 Email 和手機號碼 

140 12.4 13.7 

總計 1126 100.0 109.9 

1.複選題的次數分配為多個變項整理後所製成的表格 

2.成功樣本總數為 1,031 人；有效人數：1,025 人 

3.表中「觀察值百分比」是以有效人數做為計算基數 

 

 

 

 

 

 

 

 

訪員記錄題： 

受訪者回答的可信度 

(1)大部份不可信，請說明_______     (2)有些不可信，請說明_______     

(3)大致可信                        (4)非常可信 

 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 2 有些不可信，請說明 1 .1 .1 .1 

3 大致可信 437 42.4 42.5 42.6 

4 非常可信 590 57.2 57.4 100.0 

總計 1028 99.7 100.0  

遺漏 系統 3 .3   

總計 1031 100.0   
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二、手機調查 

 

0 請問您的性別？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 男 150 56.4 56.4 56.4 

2 女 116 43.6 43.6 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

1請問您是民國哪一年出生的？(以年齡分組呈現) 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 18歲∼19歲 6 2.3 2.3 2.3 

2 20歲∼29歲 56 21.1 21.1 23.3 

3 30歲∼39歲 52 19.5 19.5 42.9 

4 40歲∼49歲 63 23.7 23.7 66.5 

5 50歲∼59歲 47 17.7 17.7 84.2 

6 60歲∼69歲 30 11.3 11.3 95.5 

7 70歲及以上 11 4.1 4.1 99.6 

98 拒答 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

1.此表為合併問卷第1題及第1A題的次數分配表  

2.年齡計算為109年-出生年  

 

 

2 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 有人說，緊急情

況發生時，醫生在醫院選擇先救醫生自己的家人，再救其他人，在道德上是

不對的。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 47 17.7 17.7 17.7 

2 同意 38 14.3 14.3 32.0 

3 有點同意 41 15.4 15.4 47.4 

4 有點不同意 65 24.4 24.4 71.8 

5 不同意 41 15.4 15.4 87.2 

6 非常不同意 28 10.5 10.5 97.7 

94 看情形 3 1.1 1.1 98.9 

95 沒意見 1 .4 .4 99.2 

97 不知道 1 .4 .4 99.6 

98 拒答 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  
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3 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 有人說，如果我

要捐款，我會直接捐給需要幫忙的人，而不是捐給政府的社會救助機構或者

慈善機構去幫忙。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 73 27.4 27.4 27.4 

2 同意 67 25.2 25.2 52.6 

3 有點同意 43 16.2 16.2 68.8 

4 有點不同意 43 16.2 16.2 85.0 

5 不同意 24 9.0 9.0 94.0 

6 非常不同意 12 4.5 4.5 98.5 

94 看情形 3 1.1 1.1 99.6 

97 不知道 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

4 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 有人說，把遺產

全部捐給國家，而不留給親人，是道德上比較高尚的行為。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 7 2.6 2.6 2.6 

2 同意 16 6.0 6.0 8.6 

3 有點同意 34 12.8 12.8 21.4 

4 有點不同意 68 25.6 25.6 47.0 

5 不同意 53 19.9 19.9 66.9 

6 非常不同意 85 32.0 32.0 98.9 

94 看情形 1 .4 .4 99.2 

95 沒意見 1 .4 .4 99.6 

97 不知道 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

5 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 每個人應該優先

照顧好自己的家人、學生和部屬，再去考慮其他人。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 99 37.2 37.2 37.2 

2 同意 80 30.1 30.1 67.3 

3 有點同意 58 21.8 21.8 89.1 

4 有點不同意 18 6.8 6.8 95.9 

5 不同意 6 2.3 2.3 98.1 

6 非常不同意 5 1.9 1.9 100.0 

總計 266 100.0 100.0  
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6 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 有些公司總經理

的薪水是一般員工的 20倍以上是合理的。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 28 10.5 10.5 10.5 

2 同意 73 27.4 27.4 38.0 

3 有點同意 55 20.7 20.7 58.6 

4 有點不同意 44 16.5 16.5 75.2 

5 不同意 24 9.0 9.0 84.2 

6 非常不同意 37 13.9 13.9 98.1 

94 看情形 3 1.1 1.1 99.2 

97 不知道 2 .8 .8 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

7 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 吃人一口米，要

還人一斗米。是應該的。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 78 29.3 29.3 29.3 

2 同意 66 24.8 24.8 54.1 

3 有點同意 74 27.8 27.8 82.0 

4 有點不同意 24 9.0 9.0 91.0 

5 不同意 17 6.4 6.4 97.4 

6 非常不同意 7 2.6 2.6 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

8 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 有錢人的小孩繼

承很多財產，窮人的小孩什麼都沒有，是不公平的。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 15 5.6 5.6 5.6 

2 同意 18 6.8 6.8 12.4 

3 有點同意 27 10.2 10.2 22.6 

4 有點不同意 79 29.7 29.7 52.3 

5 不同意 64 24.1 24.1 76.3 

6 非常不同意 62 23.3 23.3 99.6 

97 不知道 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  
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9 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 有人說，把資源

分配給最需要的人才最公平。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 57 21.4 21.4 21.4 

2 同意 66 24.8 24.8 46.2 

3 有點同意 60 22.6 22.6 68.8 

4 有點不同意 50 18.8 18.8 87.6 

5 不同意 21 7.9 7.9 95.5 

6 非常不同意 10 3.8 3.8 99.2 

94 看情形 1 .4 .4 99.6 

97 不知道 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

10 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 社會地位愈高

的人，應該愈有責任犧牲自己的個人慾望、奉獻社會。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 39 14.7 14.7 14.7 

2 同意 48 18.0 18.0 32.7 

3 有點同意 41 15.4 15.4 48.1 

4 有點不同意 64 24.1 24.1 72.2 

5 不同意 42 15.8 15.8 88.0 

6 非常不同意 31 11.7 11.7 99.6 

95 沒意見 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

11 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 即使父母的要

求不合理，子女仍然應該聽父母的話。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 7 2.6 2.6 2.6 

2 同意 19 7.1 7.1 9.8 

3 有點同意 25 9.4 9.4 19.2 

4 有點不同意 70 26.3 26.3 45.5 

5 不同意 72 27.1 27.1 72.6 

6 非常不同意 70 26.3 26.3 98.9 

94 看情形 3 1.1 1.1 100.0 

總計 266 100.0 100.0  
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12 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 如果我的個人

經驗和科學專家的看法不同，我會相信自己的經驗。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 23 8.6 8.6 8.6 

2 同意 48 18.0 18.0 26.7 

3 有點同意 47 17.7 17.7 44.4 

4 有點不同意 89 33.5 33.5 77.8 

5 不同意 34 12.8 12.8 90.6 

6 非常不同意 23 8.6 8.6 99.2 

94 看情形 1 .4 .4 99.6 

97 不知道 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

13 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 如果有一條法

律沒有道理，我就沒有義務服從那條法律。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 31 11.7 11.7 11.7 

2 同意 34 12.8 12.8 24.4 

3 有點同意 35 13.2 13.2 37.6 

4 有點不同意 63 23.7 23.7 61.3 

5 不同意 54 20.3 20.3 81.6 

6 非常不同意 47 17.7 17.7 99.2 

94 看情形 1 .4 .4 99.6 

98 拒答 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

14 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 重大公共政策

應該讓全體國民一人一票決定，而不該只讓學者專家決定。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 92 34.6 34.6 34.6 

2 同意 50 18.8 18.8 53.4 

3 有點同意 39 14.7 14.7 68.0 

4 有點不同意 51 19.2 19.2 87.2 

5 不同意 22 8.3 8.3 95.5 

6 非常不同意 7 2.6 2.6 98.1 

94 看情形 4 1.5 1.5 99.6 

97 不知道 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  
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15 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 即便團體做出

錯誤的決定，我們仍然應該避免公開爭吵、以維持團體和諧。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 37 13.9 13.9 13.9 

2 同意 55 20.7 20.7 34.6 

3 有點同意 39 14.7 14.7 49.2 

4 有點不同意 44 16.5 16.5 65.8 

5 不同意 45 16.9 16.9 82.7 

6 非常不同意 46 17.3 17.3 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

16 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 成年兒女殺了

人，父母應該對社會道歉。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 45 16.9 16.9 16.9 

2 同意 36 13.5 13.5 30.5 

3 有點同意 47 17.7 17.7 48.1 

4 有點不同意 44 16.5 16.5 64.7 

5 不同意 38 14.3 14.3 78.9 

6 非常不同意 54 20.3 20.3 99.2 

94 看情形 1 .4 .4 99.6 

97 不知道 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

17 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 在團體競賽

中，團體榮譽比個人自由重要。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 96 36.1 36.1 36.1 

2 同意 77 28.9 28.9 65.0 

3 有點同意 44 16.5 16.5 81.6 

4 有點不同意 24 9.0 9.0 90.6 

5 不同意 10 3.8 3.8 94.4 

6 非常不同意 13 4.9 4.9 99.2 

97 不知道 2 .8 .8 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 



40 

 

18 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 如果我有機會

為國家爭取光榮，我應該犧牲家庭生活和個人生活。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 19 7.1 7.1 7.1 

2 同意 37 13.9 13.9 21.1 

3 有點同意 50 18.8 18.8 39.8 

4 有點不同意 69 25.9 25.9 65.8 

5 不同意 47 17.7 17.7 83.5 

6 非常不同意 41 15.4 15.4 98.9 

94 看情形 2 .8 .8 99.6 

97 不知道 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

19 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 如果有人侮辱

我的國家，我會非常生氣、或者我會反駁他。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 127 47.7 47.7 47.7 

2 同意 61 22.9 22.9 70.7 

3 有點同意 32 12.0 12.0 82.7 

4 有點不同意 24 9.0 9.0 91.7 

5 不同意 11 4.1 4.1 95.9 

6 非常不同意 9 3.4 3.4 99.2 

95 沒意見 1 .4 .4 99.6 

98 拒答 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

20 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 我們應該祭拜

祖先或者敬拜神。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 67 25.2 25.2 25.2 

2 同意 86 32.3 32.3 57.5 

3 有點同意 64 24.1 24.1 81.6 

4 有點不同意 27 10.2 10.2 91.7 

5 不同意 12 4.5 4.5 96.2 

6 非常不同意 9 3.4 3.4 99.6 

95 沒意見 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  
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21 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 我覺得犯罪的

人很髒、很噁心。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 24 9.0 9.0 9.0 

2 同意 26 9.8 9.8 18.8 

3 有點同意 29 10.9 10.9 29.7 

4 有點不同意 88 33.1 33.1 62.8 

5 不同意 56 21.1 21.1 83.8 

6 非常不同意 39 14.7 14.7 98.5 

94 看情形 3 1.1 1.1 99.6 

97 不知道 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

22 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 天理循環，作

壞事的人必然會受到懲罰，不是不報，只是時候未到。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 117 44.0 44.0 44.0 

2 同意 55 20.7 20.7 64.7 

3 有點同意 51 19.2 19.2 83.8 

4 有點不同意 15 5.6 5.6 89.5 

5 不同意 11 4.1 4.1 93.6 

6 非常不同意 17 6.4 6.4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

23 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 如果有人得了

癌症，一定是因為他自己或者和他有關的人做了不好的事。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 1 .4 .4 .4 

2 同意 9 3.4 3.4 3.8 

3 有點同意 9 3.4 3.4 7.1 

4 有點不同意 22 8.3 8.3 15.4 

5 不同意 33 12.4 12.4 27.8 

6 非常不同意 191 71.8 71.8 99.6 

97 不知道 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  
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24 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 只要一個人不

傷害他人，我們就不應該干涉他做任何事情。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 49 18.4 18.4 18.4 

2 同意 58 21.8 21.8 40.2 

3 有點同意 59 22.2 22.2 62.4 

4 有點不同意 41 15.4 15.4 77.8 

5 不同意 32 12.0 12.0 89.8 

6 非常不同意 26 9.8 9.8 99.6 

94 看情形 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

 

25 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 即使是社會不

贊同的行為，例如游手好閒，只要不犯法，個人都可以自由決定。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 53 19.9 19.9 19.9 

2 同意 80 30.1 30.1 50.0 

3 有點同意 63 23.7 23.7 73.7 

4 有點不同意 28 10.5 10.5 84.2 

5 不同意 19 7.1 7.1 91.4 

6 非常不同意 23 8.6 8.6 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

 

26 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 有人說，每個

人都應該努力發展自己的能力，如果沒這麼做，是不對的。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 38 14.3 14.3 14.3 

2 同意 38 14.3 14.3 28.6 

3 有點同意 50 18.8 18.8 47.4 

4 有點不同意 63 23.7 23.7 71.1 

5 不同意 51 19.2 19.2 90.2 

6 非常不同意 26 9.8 9.8 100.0 

總計 266 100.0 100.0  
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27 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 每個人都應該

對他的學校、家庭和工作場合的重大決策，有參與決定的權力。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 116 43.6 43.6 43.6 

2 同意 71 26.7 26.7 70.3 

3 有點同意 43 16.2 16.2 86.5 

4 有點不同意 18 6.8 6.8 93.2 

5 不同意 11 4.1 4.1 97.4 

6 非常不同意 6 2.3 2.3 99.6 

94 看情形 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

 

28 請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法？ 每個人都應該

努力克制自己的私慾，成為一個道德高尚的人。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 56 21.1 21.1 21.1 

2 同意 48 18.0 18.0 39.1 

3 有點同意 48 18.0 18.0 57.1 

4 有點不同意 58 21.8 21.8 78.9 

5 不同意 29 10.9 10.9 89.8 

6 非常不同意 26 9.8 9.8 99.6 

95 沒意見 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

 

29 政府和人民的關係，應該像父母和小孩一樣。政府應該盡心照顧人民，人

民也應該順從政府為人民做的決定。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 57 21.4 21.4 21.4 

2 同意 52 19.5 19.5 41.0 

3 有點同意 63 23.7 23.7 64.7 

4 有點不同意 50 18.8 18.8 83.5 

5 不同意 15 5.6 5.6 89.1 

6 非常不同意 29 10.9 10.9 100.0 

總計 266 100.0 100.0  
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30 以下哪一個敘述最接近你的看法? 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 我的國家不夠民主 39 14.7 14.7 14.7 

2 我的國家的民主剛剛好 116 43.6 43.6 58.3 

3 我的國家太過民主 108 40.6 40.6 98.9 

94 看情形 1 .4 .4 99.2 

97 不知道 1 .4 .4 99.6 

98 拒答 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

 

31 如果我國將死刑廢除，改處終身監禁（臺：改做關一輩子），不得假釋（臺：

無論如何攏袂使放伊出來），請問您贊不贊成這種做法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常贊成 42 15.8 15.8 15.8 

2 贊成 29 10.9 10.9 26.7 

3 有點贊成 24 9.0 9.0 35.7 

4 有點不贊成 27 10.2 10.2 45.9 

5 不贊成 38 14.3 14.3 60.2 

6 非常不贊成 103 38.7 38.7 98.9 

97 不知道 3 1.1 1.1 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

 

32 請問您同不同意，同樣性別的兩個人（臺：東性攣）可以合法結婚？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 86 32.3 32.3 32.3 

2 同意 51 19.2 19.2 51.5 

3 有點同意 45 16.9 16.9 68.4 

4 有點不同意 15 5.6 5.6 74.1 

5 不同意 15 5.6 5.6 79.7 

6 非常不同意 51 19.2 19.2 98.9 

95 沒意見 2 .8 .8 99.6 

98 拒答 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  
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33 如果用 0 到 10 來表示您對台灣獨立或兩岸統一的看法，0 表示「台

灣應該儘快宣布獨立」，10 表示「兩岸應該儘快統一」。從 0 到 10 之

間，請您選一個最符合自己想法的數字。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 0 45 16.9 16.9 16.9 

1 6 2.3 2.3 19.2 

2 8 3.0 3.0 22.2 

3 29 10.9 10.9 33.1 

4 22 8.3 8.3 41.4 

5 82 30.8 30.8 72.2 

6 21 7.9 7.9 80.1 

7 16 6.0 6.0 86.1 

8 19 7.1 7.1 93.2 

9 1 .4 .4 93.6 

10 6 2.3 2.3 95.9 

95 沒意見 2 .8 .8 96.6 

97 不知道 4 1.5 1.5 98.1 

98 拒答 5 1.9 1.9 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

 

 

34 請問您支不支持國家的能源政策，包括核能發電？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常支持 65 24.4 24.4 24.4 

2 支持 83 31.2 31.2 55.6 

3 有點支持 56 21.1 21.1 76.7 

4 有點不支持 18 6.8 6.8 83.5 

5 不支持 12 4.5 4.5 88.0 

6 很不支持 21 7.9 7.9 95.9 

94 看情形 2 .8 .8 96.6 

95 沒意見 1 .4 .4 97.0 

97 不知道 3 1.1 1.1 98.1 

98 拒答 5 1.9 1.9 100.0 

總計 266 100.0 100.0  
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35 請問您願不願意多付點健保費，來提高台灣所有人的醫療照護水準？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常願意 88 33.1 33.1 33.1 

2 願意 71 26.7 26.7 59.8 

3 有點願意 52 19.5 19.5 79.3 

4 有點不願意 19 7.1 7.1 86.5 

5 不願意 15 5.6 5.6 92.1 

6 非常不願意 18 6.8 6.8 98.9 

94 看情形 2 .8 .8 99.6 

97 不知道 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

36 在目前國內的政黨（臺：競凍）中，請問您認為您比較支持哪一個政黨 ？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 國民黨 46 17.3 17.3 17.3 

2 民進黨 64 24.1 24.1 41.4 

3 台灣民眾黨 30 11.3 11.3 52.6 

4 時代力量 1 .4 .4 53.0 

8 綠黨 2 .8 .8 53.8 

11 無黨團結聯盟 2 .8 .8 54.5 

13 基進黨（基進側翼） 7 2.6 2.6 57.1 

18 都支持 1 .4 .4 57.5 

19 都不支持 18 6.8 6.8 64.3 

20 選人不選黨 19 7.1 7.1 71.4 

94 看情形 6 2.3 2.3 73.7 

95 沒意見 61 22.9 22.9 96.6 

97 不知道 6 2.3 2.3 98.9 

98 拒答 3 1.1 1.1 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

37 請問您目前的婚姻狀況是從未結婚、已婚、離婚、分居、還是喪偶？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 從未結婚 101 38.0 38.0 38.0 

2 已婚 140 52.6 52.6 90.6 

3 離婚 15 5.6 5.6 96.2 

4 分居 3 1.1 1.1 97.4 

5 喪偶 7 2.6 2.6 100.0 

總計 266 100.0 100.0  
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38 請問您的最高學歷是什麼（臺：讀到多高）？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 2 小學 5 1.9 1.9 1.9 

3 國、初中 19 7.1 7.1 9.0 

4 高中、職 66 24.8 24.8 33.8 

5 專科 【需答第 38A題】 43 16.2 16.2 50.0 

6 大學 【需答第 38B題、

第 38C題】 

106 39.8 39.8 89.8 

7 研究所 【需答第 38B

題、第 38C題】 

27 10.2 10.2 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

 

 

38A 請問您就讀的專科是公立學校、私立學校還是軍校或警察學校？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 公立 10 3.8 3.8 3.8 

2 私立 28 10.5 10.5 14.3 

3 軍校 4 1.5 1.5 15.8 

4 警察學校 1 .4 .4 16.2 

96 跳答 223 83.8 83.8 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

 

 

38B 請問您就讀的大學是公立還是私立學校？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 公立 61 22.9 22.9 22.9 

2 私立 71 26.7 26.7 49.6 

96 跳答 133 50.0 50.0 99.6 

98 拒答 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  
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38C 請問是技術學院、科技大學、軍校、警察學校還是一般大學？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 技術學院 13 4.9 4.9 4.9 

2 科技大學 40 15.0 15.0 19.9 

4 警察學校 1 .4 .4 20.3 

5 一般大學 78 29.3 29.3 49.6 

96 跳答 133 50.0 50.0 99.6 

98 拒答 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  

 

 

 

 

39 請問您現在居住的地區是哪個縣市？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 基隆市 3 1.1 1.1 1.1 

2 臺北市 32 12.0 12.0 13.2 

3 新北市 55 20.7 20.7 33.8 

4 桃園市 25 9.4 9.4 43.2 

5 新竹市 6 2.3 2.3 45.5 

6 新竹縣 3 1.1 1.1 46.6 

7 苗栗縣 6 2.3 2.3 48.9 

8 臺中市 38 14.3 14.3 63.2 

9 彰化縣 14 5.3 5.3 68.4 

10 南投縣 4 1.5 1.5 69.9 

11 雲林縣 7 2.6 2.6 72.6 

12 嘉義市 5 1.9 1.9 74.4 

13 嘉義縣 5 1.9 1.9 76.3 

14 臺南市 16 6.0 6.0 82.3 

15 高雄市 26 9.8 9.8 92.1 

16 屏東縣 8 3.0 3.0 95.1 

17 臺東縣 1 .4 .4 95.5 

18 花蓮縣 7 2.6 2.6 98.1 

19 宜蘭縣 4 1.5 1.5 99.6 

98 拒答 1 .4 .4 100.0 

總計 266 100.0 100.0  
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40 請問您使用的家用市內電話號碼當

中，主要用來接聽電話的號碼有幾個？   

個數 有效 266 

遺漏 0 

平均數 .79 

中位數 1.00 

眾數 1 

標準差 .623 

範圍 3 

最小值 0 

最大值 3 

百分位數 25 .00 

75 1.00 

 

41 請問您經常使用的手機號碼有幾個？   

個數 有效 266 

遺漏 0 

平均數 1.15 

中位數 1.00 

眾數 1 

標準差 .407 

範圍 2 

最小值 1 

最大值 3 

百分位數 25 1.00 

75 1.00 

 

42 請問您最常使用的手機號碼是哪家電信公司？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 中華電信 112 42.1 42.3 42.3 

2 台灣大哥大 67 25.2 25.3 67.5 

3 遠傳電信 57 21.4 21.5 89.1 

4 台灣之星 15 5.6 5.7 94.7 

5 亞太電信 9 3.4 3.4 98.1 

6 不知道是哪家電

信 

3 1.1 1.1 99.2 

98 拒答 2 .8 .8 100.0 

總計 265 99.6 100.0  

遺漏 系統 1 .4   

總計 266 100.0   
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E1 我們想邀請您填答之後的網路調查問卷，請問您同不同意中央研究院以後傳

送邀請填答簡訊到您的這支手機？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 同意 197 74.1 74.3 74.3 

2 不同意 60 22.6 22.6 97.0 

3 不會用手機上網 8 3.0 3.0 100.0 

總計 265 99.6 100.0  

遺漏 系統 1 .4   

總計 266 100.0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

訪員記錄題： 

受訪者回答的可信度 

(1)大部份不可信，請說明_______     (2)有些不可信，請說明_______     

(3)大致可信                        (4)非常可信 

 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 3 大致可信 135 50.8 50.9 50.9 

4 非常可信 130 48.9 49.1 100.0 

總計 265 99.6 100.0  

遺漏 系統 1 .4   

總計 266 100.0   
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附錄一：問卷11 

您好，這裡是台北中央研究院，為了瞭解民眾的社會價值觀，正在進行一項學術研究的電

話訪問。我們撥打的電話都是由電腦隨機抽取出來。 

耽誤您幾分鐘，跟您請教一些問題，謝謝！ 

 

請問這是住家的電話嗎？ 

（不是==>因為我們訪問的對象是住家，以後有機會再訪問您，謝謝！） 

 

我們想麻煩您家裡 18 歲以上的一位大人來回答，所以想先請教您「住在這裡一個禮拜有四

天以上，有使用這支電話，民國 91 年 12 月底以前出生，年齡在 18 歲以上的人」有幾位？

這○位中，男性有幾位？ 

 

可不可以請家中ｘｘｘ來接受我們的訪問，我們想跟他(她)進行一個簡單的電話訪問！ 

（若指定受訪者目前不在，請進行當日約訪或隔日約訪） 

 

■■ 找到合格受訪者時請告知以下訊息 ■■ 

                                                                                                                              

您好，這裡是台北中央研究院，為了瞭解民眾的社會價值觀，正在進行一項學術研究的電

話訪問。我們撥打的電話都是由電腦隨機抽取出來。 

耽誤您幾分鐘，跟您請教一些問題，謝謝 

【若受訪者詢問大概時間，請說明約 15 分鐘左右，視受訪者回答速度而定】 

 

◎手機調查 

請問您是這支手機的使用者嗎？ 

請問您「年齡滿 18 歲了嗎？」【請問是「民國 91 年底以前出生的嗎？」】 

（是==>耽誤您幾分鐘，跟您請教一些問題，謝謝！） 

（不是==>因為我們要訪問的對象是年齡滿 18 歲以上的人，以後有機會再訪問您，謝謝！） 

【若受訪者詢問大概時間，請說明約 15 分鐘左右，視受訪者回答速度而定】 

為了保障您的權益，在接下來的訪問中，我們將進行錄音，我們也會遵守個人資料保護法

的規定，保護您所提供的答案，並在訪問結束後 6 個月內將可識別個人的資料銷毀。若您

在這段期間有任何問題或想銷毀您的訪問資料，都可以告訴我們，謝謝！ 

                                                 
11

訪員需將題目中（）符號內文字隨題目一同唸出，讓受訪者知悉；題目中【】符號內文字為提供給訪員的名詞解釋或操

作說明，依訪問狀況使用。 
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◎手機調查 

０請問您的性別？ 

(1)男     (2)女 

 

１請問您是民國哪一年出生的？ 年 

提示說明： 

①說不出的改問：您今年幾歲？由訪員換算成出生年：即 109－歲數＝出生年次。 

②民國前鍵入 95；若回答不知道請鍵入 97、拒答請鍵入 98，並續答 1A。 

 

１Ａ 請問您今年大概幾歲？ 

(01)18 歲～19 歲  (02)20 歲～29 歲 (03)30 歲～39 歲  

(04)40 歲～49 歲  (05)50 歲～59 歲 (06)60 歲～69 歲   

(07)70 歲及以上   (97)不知道    (98)拒答 

 

【２－２８題目隨機輪替】 

請聽完以下敘述，並表示您是同意還是不同意這種說法? 

２有人說，緊急情況發生時，醫生在醫院選擇先救醫生自己的家人，再救其他人，在道德

上是不對的。 

(01)非常同意    (02)同意      (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意     (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見     (97)不知道     (98)拒答 

提示說明 ：受訪者如說要看病人緊急狀況，請訪員說明假設狀況一樣緊急。 

 

３有人說，如果我要捐款，我會直接捐給需要幫忙的人，而不是捐給政府的社會救助機構

或者慈善機構去幫忙。 

(01)非常同意    (02)同意      (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意     (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見     (97)不知道     (98)拒答 

 

４有人說，把遺產全部捐給國家，而不留給親人，是道德上比較高尚的行為。 

(01)非常同意    (02)同意      (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意     (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見     (97)不知道     (98)拒答 
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５每個人應該優先照顧好自己的家人、學生和部屬，再去考慮其他人。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

提示說明：如受訪者回答只應該優先照顧好自己的家人、學生和部屬其中之一，請勾選有

點同意。 

 

６有些公司總經理的薪水是一般員工的 20 倍以上是合理的。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

提示說明 ： 

①受訪者如說要看總經理的年資或是不是空降，請說明不論任何情形，只要當到總經理就

是 20 倍以上。 

②受訪者如說要看一般員工的薪水決定。請訪員說明假設一般員工薪水為三、四萬元。 

 

７吃人一口米，要還人一斗米。是應該的。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

 

８有錢人的小孩繼承很多財產，窮人的小孩什麼都沒有，是不公平的。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

 

９有人說，把資源分配給最需要的人才最公平。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

提示說明 ：「資源」指的是金錢或者教育機會之類的資源。 
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１０社會地位愈高的人，應該愈有責任犧牲自己的個人慾望、奉獻社會。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

 

１１即使父母的要求不合理，子女仍然應該聽父母的話。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

 

１２如果我的個人經驗和科學專家的看法不同，我會相信自己的經驗。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

 

１３如果有一條法律沒有道理，我就沒有義務服從那條法律。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

 

１４重大公共政策應該讓全體國民一人一票決定，而不該只讓學者專家決定。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

提示說明 ：「全體國民一人一票決定」指的是公投決定。 

 

１５即便團體做出錯誤的決定，我們仍然應該避免公開爭吵、以維持團體和諧。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

提示說明：不論是否要配合錯誤決定，此題問的是都應該避免公開爭吵以維持和諧。 
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１６成年兒女殺了人，父母應該對社會道歉。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

 

１７在團體競賽中，團體榮譽比個人自由重要。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

 

１８如果我有機會為國家爭取光榮，我應該犧牲家庭生活和個人生活。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

 

１９如果有人侮辱我的國家，我會非常生氣、或者我會反駁他。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

 

２０我們應該祭拜祖先或者敬拜神。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

提示說明：只要有祭拜祖先或敬拜神其中之一都算。 

 

２１我覺得犯罪的人很髒、很噁心。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

提示說明：犯罪指的是不論犯什麼罪都算。 
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２２天理循環，作壞事的人必然會受到懲罰，不是不報，只是時候未到。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

 

２３如果有人得了癌症，一定是因為他自己或者和他有關的人做了不好的事。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

 

２４只要一個人不傷害他人，我們就不應該干涉他做任何事情。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

 

２５即使是社會不贊同的行為，例如游手好閒，只要不犯法，個人都可以自由決定。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

 

２６有人說，每個人都應該努力發展自己的能力，如果沒這麼做，是不對的。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

 

２７每個人都應該對他的學校、家庭和工作場合的重大決策，有參與決定的權力。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

提示說明：如受訪者回答只贊成家庭、學校或工作場合其中之一，請勾選有點同意。 

 

２８每個人都應該努力克制自己的私慾，成為一個道德高尚的人。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 
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２９政府和人民的關係，應該像父母和小孩一樣。政府應該盡心照顧人民，人民也應該順

從政府為人民做的決定。 

(01)非常同意    (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意   (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形     (95)沒意見    (97)不知道     (98)拒答 

提示說明：如受訪者說政府決策是錯的呢，請追問一次以整體考量您是同意還是不同意這

句話，如受訪者還是要看政府的決策，則請勾選看情形。 

 

３０以下哪一個敘述最接近你的看法?【唸出(01)~(03)選項】 

(01)我的國家不夠民主 

(02)我的國家的民主剛剛好 

(03)我的國家太過民主 

(94)看情形 (95)沒意見 (97)不知道 (98)拒答 

 

３１如果我國將死刑廢除，改處終身監禁（臺：改做關一輩子），不得假釋（臺：無論如何

攏袂使放伊出來），請問您贊不贊成這種做法？ 

(01)非常贊成        (02)贊成        (03)有點贊成   

(04)有點不贊成      (05)不贊成      (06)非常不贊成 

(94)看情形          (95)沒意見      (97)不知道        (98)拒答 

 

３２請問您同不同意，同樣性別的兩個人（臺：東性攣）可以合法結婚？ 

(01)非常同意      (02)同意     (03)有點同意    

(04)有點不同意     (05)不同意    (06)非常不同意  

(94)看情形       (95)沒意見    (97)不知道      (98)拒答 

 

３３如果用 0 到 10 來表示您對台灣獨立或兩岸統一的看法，0表示「台灣應該儘快宣布

獨立」10表示「兩岸應該儘快統一」。從0到10之間，請您選一個最符合自己想法的數字。 

【追問後若堅持看情形請鍵入94，沒意見請鍵入95，不知道請鍵入97，拒答請鍵入98】 

提示說明：追問後仍回答都不偏，請鍵入95。若受訪者表示台灣原本就是獨立的，請鍵入0。 
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３４請問您支不支持國家的能源政策，包括核能發電？ 

(01)非常支持        (02)支持        (03)有點支持   

(04)有點不支持      (05)不支持      (06)很不支持 

(94)看情形          (95)沒意見      (97)不知道        (98)拒答 

 

３５請問您願不願意多付點健保費，來提高台灣所有人的醫療照護水準？ 

(01)非常願意        (02)願意        (03)有點願意   

(04)有點不願意      (05)不願意      (06)非常不願意 

(94)看情形          (95)沒意見      (97)不知道        (98)拒答 

提示說明： 

①如果訪員追問強弱後，受訪者只願表示多付多少錢願意，但超過就不願意。訪員勾選看

情形後，記錄下來。 

②如回答只要大家都守規矩、或者如果制度設計良好，那就願意，請訪員追問願意的強弱

程度；如回答: 因為某些困難，沒有能力，則請訪員追問不願意的強弱程度。 

 

３６在目前國內的政黨（臺：競凍）中，請問您認為您比較支持哪一個政黨？ 

(01)國民黨    (02)民進黨      (03)台灣民眾黨             (04)時代力量   

(05)新黨      (06)親民黨      (07)臺聯(臺灣團結聯盟)     (08)綠黨     

(09)社民黨(社會民主黨)  (10)自由臺灣黨            (11)無黨團結聯盟 

(12)中華統一促進黨  (13)基進黨(基進側翼) 

(18)都支持    (19)都不支持     (20)選人不選黨   

(94)看情形    (95)沒意見       (97)不知道                 (98)拒答 

提示說明： 

①如果受訪者回答「選人不選黨」，請追問非選舉時期（臺：謀酸ㄍㄧˋ欸時尊）整體而言

較支持哪一個政黨？如果訪員追問後仍堅持，才勾選(20)選人不選黨。 

②追問後如回答中間選民勾選看情形。 

③追問後如回答淺藍，勾選國民黨。 

④追問後回答都沒有，勾選沒意見。 

 

３７請問您目前的婚姻狀況是從未結婚、已婚、離婚、分居、還是喪偶？ 

(01)從未結婚     (02)已婚     (03)離婚     (04)分居     (05)喪偶          

(06)其他，請說明_____【請鍵入並記錄在開放題紀錄表中】 

(98)拒答 
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３８請問您的最高學歷是什麼（臺：讀到多高）？ 

【若回答大專，請詢問是專科還是大學】 

(01)不識字及未入學           (02)小學  

(03)國、初中                 (04)高中、職  

(05)專科【需答第 38A 題】    (06)大學【需答第 38B 題、第 38C 題】  

(07)研究所【需答第 38B 題、第 38C 題】  

(97)不知道                  (98)拒答 

 

３８Ａ、請問您就讀的專科是公立學校、私立學校還是軍校或警察學校？ 

(01)公立      (02)私立      (03)軍校      (04)警察學校  

(97)不知道    (98)拒答 

 

３８Ｂ、請問您就讀的大學是公立還是私立學校？ 

【不管最終學歷是碩士或博士，只要在大學以上，都是問大學的種類。】 

(01)公立      (02)私立      (03)外國      (97)不知道     (98)拒答 

提示說明：空中大學是公立大學。 

 

３８Ｃ、請問是技術學院、科技大學、軍校、警察學校還是一般大學？ 

【不管最終學歷是碩士或博士，只要在大學以上，都是問大學的種類。】 

(01)技術學院  (02)科技大學  (03)軍校     (04)警察學校   (05)一般大學 

(97)不知道    (98)拒答 

 

３９請問這支電話的地區是 XX（請見括號內）的哪個縣市？哪個鄉鎮？ 

【無區碼：北部】【032～037：桃竹苗】【038～039、089：東部】 

【042～049：中部】【05：中南部】【06、07、087～088：南部】【082～083：金門馬祖】 

 

◎手機調查 

請問您現在居住的地區是哪個縣市？哪個鄉鎮市區呢？ 

 

４０請問您使用的家用市內電話號碼當中，主要用來接聽電話的號碼有幾個？ 個 

【含住商共用，但不含手機。至少要為「1」，「不知道」鍵入 97，「拒答」鍵入 98】 
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４１請問您經常使用的手機號碼有幾個？ 個 

【沒有手機請填「0」個，「不知道」鍵入 97，「拒答」鍵入 98】 

 

４２請問您最常使用的手機號碼是哪家電信公司？ 

(01)中華電信   (02)台灣大哥大   (03)遠傳電信   (04)台灣之星    

(05)亞太電信   (06)不知道是哪家電信            (98)拒答 

 

Ｅ１我們想邀請您填答之後的網路調查問卷，請問您願不願意提供電子信箱或手機號碼，

讓中央研究院以後可以寄發填答邀請給您？【可複選】 

(01)願意，我的 Email：                                                         

(02)願意，我的手機號碼：                                                      

(03)不願意   

(04)不會上網／沒有手機／忘記 Email 和手機號碼 

(97)不知道／不瞭解題意 (98)拒答 

提示說明： 

①受訪者講完電子信箱和手機號碼後，請訪員複述一次確認。 

②電子信箱需確認數字與英文的分別，及最後有沒有「.tw」。 

③若受訪者不願意提供聯絡資訊，請向其說明「我們只進行學術調查，不會有商業推銷的

行為。日後，您每次協助填寫完網路問卷後，我們會提供一份禮物或禮券給您」。 

④若受訪者詢問為什麼要留手機，可向其說明「我們將網路問卷的填答網址用手機簡訊的

方式寄給您」。 

 

◎手機調查 

Ｅ１我們想邀請您填答之後的網路調查問卷，請問您同不同意中央研究院以後傳送邀請填

答簡訊到您的這支手機？ 

(01)同意  (02)不同意     (03)不會用手機上網  

(97)不知道／不瞭解題意 (98)拒答 

提示說明：若受訪者不願意提供聯絡資訊，請向其說明”我們只進行學術調查，不會有商

業推銷的行為。日後，您每次協助填寫完網路問卷後，我們會提供一份禮物或

禮券給您。 
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附錄二：訪問結果計算公式 

一、AAPOR 代碼說明 

 RR：完訪率（Response rate） 

 REF：拒訪率（Refusal rate） 

 I：成功完訪（Complete interview） 

 P：部份訪問（Partial interview） 

 R：拒訪與中途拒訪（Refusal and break-off） 

 NC：無接觸（Non-contact） 

 O：其他（Other） 

 UH：不知是否為家戶（Unknown if household/occupied HU） 

 UE：不知是否為合格（Unknown Eligibility） 

 UO：其他不知是否有合格受訪者的狀況（Unknown，other） 

 NE：不合格樣本（Not eligible） 

 e：估計的合格樣本比例（Estimated proportion of cases of unknown eligibility 

that are eligible） 

 

二、AAPOR 訪問結果計算公式 

（一）市話調查 

 完訪率 

RR1：
I

(I+P)+(R+NC+O)+(UH+UO)
 

RR3： I

(I+P)+(R+NC+O)+e(UH+UO)
 

RR5： I

(I+P)+(R+NC+O)
  

 拒訪率 

REF1：
R

(I+P)+(R+NC+O)+(UH+UO)
   

REF2：
R

(I+P)+(R+NC+O)+e(UH+UO)
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REF3：
R

(I+P)+(R+NC+O)
 

（二）手機調查 

 完訪率 

RR1：
I

(I+P)+(R+NC+O)+(UE+UO)
 

RR3： I

(I+P)+(R+NC+O)+e(UE+UO)
 

RR5： I

(I+P)+(R+NC+O)
  

 拒訪率 

REF1：
R

(I+P)+(R+NC+O)+(UE+UO)
   

REF2：
R

(I+P)+(R+NC+O)+e(UE+UO)
 

REF3：
R

(I+P)+(R+NC+O)
 

 

三、e 值的計算公式 

1-
NE

I+R+NC+O+NE
  or  

I+R+NC+O

I+R+NC+O+NE
 

 

 



 

 

 



 

 

 


